

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию АЛЛАХВЕРДИЕВА Рахмана Али оглы на тему: «ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АЗЕРБАЙДЖАНА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ МИРНОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ КАРАБАХСКОГО КОНФЛИКТА», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Распад СССР привел к возникновению конфликтных ситуаций во взаимоотношениях ряда новых независимых государств, причины которых имеют давние исторические причины. В этой связи мирное урегулирование карабахского конфликта может стать важнейшим примером для других стран постсоветского пространства. Кроме того, Российская Федерация имеет высокую степень заинтересованности в урегулировании карабахского конфликта, поскольку мирное добрососедское развитие государств Южного Кавказа является необходимой составляющей безопасности евразийского региона. Таким образом, *актуальность* темы исследования не вызывает сомнения.

Диссертант достаточно логично построил свое исследование, начав с рассмотрения различных теорий, поэтому *первая глава «Возможность урегулирования Карабахского конфликта через призму теоретических подходов школ международных отношений к проблемам мира и безопасности»* включает в себя три параграфа. *Первый параграф «Теоретические основы проблем национальной идентичности и Карабахский конфликт»* посвящен анализу различных точек зрения российских и западных авторов по активно дискуссируемому в научной политологической литературе вопросу национальной идентичности.

Однако на стр.24 автор пишет о том, что «Нагорно-Карабахский конфликт является, бесспорно, противостоянием азербайджанцев и армян из-за контроля над конкретной территорией, <...> таким образом, применительно к нашему исследованию мы не можем говорить о проблеме «национальной (этнической) идентичности» в Карабахском конфликте, так как в нем его практически нет». В связи с этим возникает вопрос о целесообразности введения в текст диссертации данного параграфа.

Наиболее интересным и важным в контексте темы диссертации является *второй параграф «Причины и предпосылки возникновения конфликта в Нагорном Карабахе с точки зрения школы Стратегических исследований»*, где автор справедливо делает акцент на изучении международных конфликтов путем их классификация по структуре интересов. (с.40)

Во второй и третьей главах диссертации исследуются особенности внешней политики Азербайджанской Республики в глобальных и региональных международных организациях, а также с государствами на постсоветском пространстве по проблематике мирного урегулирования карабахского конфликта. Во второй главе «Деятельность Азербайджана в глобальных и региональных международных организациях, направленная на мирное урегулирование карабахского конфликта» диссертант удачно представил в ретроспективном анализе специфику внешнеполитической линии Азербайджана по лоббированию своего понимания сути карабахского конфликта в структурах ООН, а также различных европейских организациях. Важно отметить аналитическое замечание автора о том, что «взаимодействие с европейскими структурами вольно или невольно заставляет политическое руководство АР вносить различные коррективы во внешнюю и даже во внутреннюю политику страны». (с.118)

Третий параграф второй главы «Взаимодействие Азербайджана с ОИК/ОИС как фактор мирного урегулирования Карабахского конфликта» содержит материал, который отражает новые тенденции во внешнеполитическом развитии Азербайджана. Это дает автору исследования основание делать вывод о том, что усиление взаимодействий с мусульманским Востоком является результатом «продуманной внешнеполитической линии, ориентированной на взаимодействие со странами исламского мира», а официальный Баку в рамках ОИК/ОИС получил дополнительную поддержку своим усилиям по мирному урегулированию Карабахского конфликта.(с.128)

В третьей главе «Деятельность Азербайджана на постсоветском пространстве по мирному урегулированию карабахского конфликта» автор большое внимание уделяет взаимодействиям азербайджанского руководства с рядом стран СНГ, особо выделяя отношения со странами СНГ и ГУАМ. По мнению автора, основная задача азербайджанской внешней политики по мирному урегулированию карабахского конфликта заключалась в том, чтобы со временем добиться от них поддержки на международной арене своих инициатив по мирному урегулированию конфликта с Арменией. (с.132)

Представляется, что минимальное внимание диссертанта к роли России в урегулировании карабахского конфликта, особенно к последним встречам высшего руководства двух стран несколько снижает уровень научной объективности в подаче материала. Кроме того, дискуссионным является утверждение диссертанта во втором параграфе «Взаимодействие Азербайджана со странами ГУАМ и мирное урегулирование Карабахского конфликта», что карабахский конфликт является «первым» и «эталонным»

сепаратистским конфликтом разрушающим политическое пространство многих постсоветских государств. (с.167)

В заключении диссертации формулируются выводы, которые в целом коррелируются с поставленными во введении задачами исследования.

Таким образом, можно отметить, что в представленной диссертации проанализированы основные проблемные точки во внешнеполитической линии Азербайджана, касающиеся мирного урегулирования карабахского конфликта. Однако есть ряд замечаний. *Во-первых*, нет четкости в формулировке цели исследования, где говорится, в частности, об «апеллировании к нормам международного права и интересам региональной и международной безопасности». (с.6) *Во-вторых*, во введении автор вводит такое понятие, как «территориальные рамки исследования», куда логично включается «огромный регион «Большого Каспия», и Южный Кавказ», но туда же автор вводит «Америку, и Европу, а также Азию и Африку, особенно, когда речь идет о взаимодействии Азербайджана с различными международными организациями». (с.8) *В-третьих*, автор почему-то избегает каких-либо упоминаний о переговорных процессах с Арменией с помощью посредников, в частности, России. А ведь лейтмотив темы диссертации - мирное урегулирование. *В-четвертых*, есть вопросы по новизне исследования. В частности, не ясно, что принципиально нового в 1, 2 и 3 пунктах новизны. (с.16) *В-пятых*, автор зачастую некритично воспроизводит архаичные высказывания ряда авторов. Например, *Лазарев М.С. Западная Азия: этнополитическая ситуация. М.: Наука, 1993. С.15.* «Для «восточного» национализма характерно идейное прикрытие его подлинной буржуазно-капиталистической природы якобы исключительно общенародными и надклассовыми интересами». (с.33) *В-шестых*, диссертант не делает ни в конце параграфов, ни в конце глав обобщающих выводов, которые могли бы внести необходимую логическую завершенность в структуру диссертации.

Несмотря на высказанные замечания, нужно признать актуальность и научную проработанность исследуемой темы, которая по своей природе очень многогранна и имеет большой дискуссионный потенциал.

Диссертация АЛЛАХВЕРДИЕВА Рахмана Али оглы на тему: «ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АЗЕРБАЙДЖАНА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ МИРНОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ КАРАБАХСКОГО КОНФЛИКТА» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.16 №6121/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете»,

соискатель АЛЛАХВЕРДИЕВ Рахман Али оглы заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета      Васильева Наталия Алексеевна  
доктор философских наук,  
профессор,  
профессор кафедры мировой политики СПбГУ  
24.05.2019

